

嘉賓序（一） 趣味實用二者兼得

自1974年無線電視首次直播世界盃決賽後，每一屆的精采比賽我都從未缺席，當然都是透過電視觀看。其後因為工作上需要，接觸不少關於世界盃的資料，發覺頗多有趣及巧合的地方，這些材料在我評述比賽時實在幫上很大的忙。《世界盃你知不知道》這本書若早點面世，可能我便不用走那麼多崎嶇路。

在我入行之初，互聯網尚未成熟運作，搜集資料不外三途，一為訂購外國足球雜誌，二為從報章剪存相關材料，三為聆聽外國評述員的旁白，在過程中實在花上很多時間，因為在閱覽資料後再要作出整理，同時亦要兼顧如何把死文字化為活語言傳遞予觀眾。

此書以問答題形式道盡世界盃的趣聞軼事，又有許多資料數據，對我輩評述員及資料搜集人員來說簡直是一本相當實用的工具書。所謂「工欲善其事，必先利其器」，世界盃決賽周轉眼又到，我的同行肯定人人手執一本，而作為球迷的你，又豈可錯過呢？

鍾志光 無線電視足球評述員



嘉賓序（二） 一書旁身鑑古知今

世界盃
你知不知道？

我從五十年代開始，我睇世界盃已超過半個世紀，見證過匈牙利、巴西足球皇朝的沒落與誕生、由W-M、四二四到四四二、四三三至現在四五一陣式的出現、荷蘭全能足球的崛起，以至近年森巴足球復興，決賽周移師到美國、亞洲舉行……

隨口時代轉變，足球的戰術與打法不斷推陳出新，我自己亦由小球迷發展成為甲組隊教練，到現在的體育評述員及專欄作者。雖然幾十年間通訊發展不斷進步，世界盃資訊由從前只能靠報紙、電訊作消息傳達，演變成透過電視第一時間直擊賽事，甚至今日人人可用電腦甚至手提電話隨時取得最詳盡的資料。但作為足球愛好者，個人對作風中肯的文字資訊，始終有一種不離不棄的親切感。

有了這本綜合歷屆賽事有趣資料的世界盃叢書，一部旁身，便可隨時隨地鑑古知今，欣賞世界盃之餘，又可灌溉腦筋，實在一舉數得！

黃興桂 ESPN足球評述員



嘉賓序（三） 不一樣的世界波經

四年一度，世界盃又到。

香港電視台大規模轉播世界盃是始自一九八二年，由這一年開始，球迷在世界盃年的生活作息就不再一樣，即使不能親身到現場觀戰，亦要儲足年假，留力「睇波」。

一九九零年，無線、亞視的世界盃大戰逼出了一種嘻嘻哈哈的足球節目新形式，由幾乎與足球素未謀面的黃霑主持，結果一舉成功，自此世界盃節目亦不再一樣。

二零零二年，有線將一群評述員的造型搞得天天新款，從此，連「講波佬」都不再一樣。

七十多年的世界盃歷史，還有更多有趣的點點滴滴，一本中文版的世界盃趣事彙編，也許會令今年的觀戰經驗不再一樣。

李德能 有線電視足球評述員



作者序 齊齊投入世界盃狂熱

世界盃
你知不知道？

世界盃決賽周乃四年一度的盛事。為期一個月共五十二場比賽，牽動全球數以億計人們的心弦，球員每一個入球、球證每一個判決、比賽每一場贏輸，都能影響地球的脈搏。與此同時，世界盃也創造了以億萬計的經濟活動，同時也為球迷帶來茶餘飯後無窮無盡的話題。不論男女、不論年齡、不論種族，每隔四年的一個夏天，都無可避免地被捲入這股足球狂熱之中，不能自拔。世界盃的影響力可謂無遠弗屆，確是已到了點止體育比賽咁簡單的境界。

世界盃就有如一個夢工場般，泡製出無數叱吒風雲的英雄人物、悲喜交雜的經典賽事和清官難審的爭拗問題，雖然成了歷史，但仍教後人回味不已。

本書寫在二零零六第十八屆世界盃舉行之前，翻查大量資料並重新整理，以較趣味性問答及遊戲形式，道盡世界盃七十六年的歷史點滴和一些鮮為人知的冷知識。對於較年長的資深球迷來說，本書的五百多條題問，有難有易，無論你識得與否，都應可勾起你無限回憶；而對年輕球迷而言，這是一本能令你的足球知識突飛猛進，日後與人講世界盃波經時大派用場的實用工具書。

鍾國權、劉健明

